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ΘΕΜΑ:               «Χορήγηση ασφαλιστικής κάλυψης από τον ΕΛ.Γ.Α.» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 5297/23-3-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Μυλωνάκης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και την καταβολή του αντίστοιχου 
ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., εξασφαλίζονται στον παραγωγό: α) η ασφάλιση των 
προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα και β) η 
καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων.  
 

Σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της 

αγροτικής δραστηριότητας», δικαίωμα αποζημίωσης έχουν όσοι αποδεδειγμένα έχουν 

εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Δηλαδή, το ποσό της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς που απορρέει από την υποβολή της Δήλωσης 
Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) δεν μπορεί να συμψηφιστεί με πιθανή αποζημίωση 
του ΕΛ.Γ.Α. 
 
Για τη διευκόλυνση των παραγωγών, πέραν της καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής 
εισφοράς, ο παραγωγός έχει τη δυνατότητα να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να 
εισπράξει την εισφορά από τον λογαριασμό του, κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε 
αυτόν απαιτήσεις του, π.χ. από το δημόσιο κ.λπ. Σημειώνεται ότι υπάρχει σχετική 
ένδειξη στο έντυπο της ΔΚ/Ε, ώστε, όποιος αγρότης θέλει, να μπορεί να 
εξουσιοδοτήσει τον ΕΛ.Γ.Α. να εισπράξει, για λογαριασμό του, το υπολειπόμενο 
ποσό της οφειλής κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν τυχόν απαιτήσεις.  
 

Επίσης, κατά την εφαρμογή της ΔΚ/Ε που ξεκίνησε από το έτος 2011 και πάντοτε 
με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, λόγω και των εξαιρετικών 
οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών που δημιουργήθηκαν από την εξέλιξη της 
πανδημίας COVID 19, δίδεται αρκετό χρονικό διάστημα για την καταβολή της 
ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς. Συγκεκριμένα, για τη ΔΚ/Ε 2019, για την οποία η 

καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής 

εισφοράς ήταν η 31η Μαρτίου του 2020, με τις παρατάσεις που δόθηκαν, λόγω και 
της πανδημίας, η καταληκτική ημερομηνία ήταν τελικά η 15η Δεκεμβρίου του 

2020. Για το έτος 2021, η καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της 

ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς είναι η 31η Μαρτίου του 2022. 
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Επιπρόσθετα, ο ΕΛ.Γ.Α., ως οργανισμός κοινής ωφέλειας, παρέχει υπηρεσίες του 
εθνικού συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων, μέσα από ένα κοινωνικό σύστημα, το 
οποίο στοχεύει στην ελάττωση της αβεβαιότητας, αφού ο ασφαλιζόμενος παραγωγός 
διατηρεί το επίπεδο των εσόδων του από την καλλιέργεια σταθερό. 
 
Κατόπιν τούτων και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, από τον ΕΛ.Γ.Α κάθε 
χρόνο εκδίδεται ο τιμοκατάλογος ασφάλισης των προϊόντων. 
 

Ειδικότερα, ο τιμοκατάλογος ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. επικαιροποιείται κάθε χρόνο, 

κάνοντας χρήση των δεδομένων της πιο πρόσφατης πενταετίας. Ως εκ τούτου, είναι 
εύλογο, οι ασφαλιζόμενες αξίες να διαφέρουν από έτος σε έτος, καθώς οι παράμετροι 
που συνεισφέρουν στον υπολογισμό του «ασφαλίστρου» (όπως, η μέση παραγωγή και 

η τιμή του παραγόμενου προϊόντος) βρίσκονται σε μία κατάσταση δυναμική. 

Συνεπώς, μετά τον υπολογισμό, είναι πιθανόν κάποια είδη να παρουσιάζουν αύξηση 
της στρεμματικής εισφοράς και κάποια μείωση. 
 
Επομένως, η ειδική ασφαλιστική εισφορά αποσκοπεί στον καταμερισμό των δαπανών 
ασφάλισης ορισμένων κινδύνων μεταξύ των παραγωγών και εξυπηρετεί 

αντικειμενικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος. 
 
Όσον αφορά στα τέλη εκτίμησης, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., ο ασφαλισμένος, του οποίου οι 
καλλιέργειες ζημιώθηκαν από καλυπτόμενο ασφαλιστικά ζημιογόνο αίτιο, σε 
ποσοστό μεγαλύτερο του 20% της συνολικής παραγωγής που περίμενε να 
συγκομίσει από κάθε αγροτεμάχιο κατ’ είδος καλλιέργειας και ποικιλία που 
ζημιώθηκε, έχει υποχρέωση, μέσα σε 15 ημέρες από την επομένη της ημερομηνίας 
που συνέβη το ζημιογόνο αίτιο, να υποβάλει, ο ίδιος ή με τρίτο εξουσιοδοτημένο για 
τον σκοπό αυτόν πρόσωπο, δήλωση της ζημιάς. 
 
Η δήλωση αυτή υποβάλλεται στον Ανταποκριτή του ΕΛ.Γ.Α. που είναι αρμόδιος για 
την παραλαβή των δηλώσεων ζημιάς στην αγροτική περιοχή, όπου βρίσκονται τα 
ζημιωθέντα από το καλυπτόμενο ασφαλιστικά ζημιογόνο αίτιο αγροτεμάχια. Ο 
Ανταποκριτής του ΕΛ.Γ.Α., αφού παραλάβει τη δήλωση ζημιάς, την καταχωρίζει στο 
ειδικό πρωτόκολλο του ΕΛ.Γ.Α. και παραδίδει στον ασφαλισμένο αντίγραφο, στο 
οποίο αναγράφεται ο αριθμός πρωτοκόλλου, τα τέλη εκτίμησης που καταβλήθηκαν 
και η χρονολογία παραλαβής της δήλωσης.  
 
Τα τέλη εκτίμησης εισάγονται στον προϋπολογισμό του ΕΛ.Γ.Α. σε ειδικό κεφάλαιο 
και άρθρο και διατίθενται για την κάλυψη των δαπανών πραγματογνωμοσύνης των 
ζημιών. Τα τέλη εκτίμησης και επανεκτίμησης επιστρέφονται στους 
ενδιαφερόμενους παραγωγούς, μετά από αίτησή τους, στις περιπτώσεις: α. 
εκπρόθεσμης δήλωσης ζημιάς ή αίτησης επανεκτίμησης, β. ανάκλησης δήλωσης 
ζημιάς ή αίτησης επανεκτίμησης και γ. στην περίπτωση που δεν διενεργήθηκε 
εκτίμηση, επειδή η ζημιά δεν καλύπτεται ή εξαιρείται από την ασφαλιστική κάλυψη 
του ΕΛ.Γ.Α. 
 
Επιπλέον, πρέπει να τονιστεί ότι η πολιτεία, για πρώτη φορά μετά από 10 χρόνια 
από την ψήφιση του ν. 3877/2010 και σε εφαρμογή του άρθρου 7, ενίσχυσε τον 

ΕΛ.Γ.Α. τον μήνα Ιούλιο του έτους 2020 με 34 εκατομμύρια ευρώ. Βάσει αυτής της 
χρηματοδότησης, επετεύχθη η αποπληρωμή του οφειλομένου 35% των 
αποζημιώσεων σε μία δόση, ύψους 67 εκατομμυρίων ευρώ, τον μήνα Αύγουστο του 
έτους 2020. Με την αξιοποίηση της ίδιας διάταξης, εξασφαλίστηκαν 66,8 
εκατομμύρια ευρώ για την καταβολή των αποζημιώσεων στις περιοχές που 
επλήγησαν από τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», τα οποία διετέθησαν από το 
αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο 
προϋπολογισμός του ΕΛ.Γ.Α. Κατά το τρέχον έτος (2021), η Κυβέρνηση εξασφάλισε 
τη χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. με ποσό, ύψους 30 εκατομμυρίων ευρώ, μέσα από 
τον τακτικό προϋπολογισμό, σύμφωνα με την προαναφερθείσα διάταξη.  
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Πρέπει να επισημανθεί ότι η πολιτεία, με τη στήριξη που παρέχει στον ΕΛ.Γ.Α., 
συνέβαλλε στην οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να είναι εφικτό να 
εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του χωρίς καθυστερήσεις και αναβολές, με αποτέλεσμα 
να καταβάλει το τρέχον έτος σε μία πληρωμή, σε μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, 
τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για πρώτη φορά μέσα στην τελευταία 
πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις καταβάλλονταν τμηματικώς. 
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 5297/23-3-2021 
με το παρόν έγγραφο. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβούλευση) 
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων  
     - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Α. Μυλωνάκη 
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